



活動周報

澎湖水族館五週年 慶活動紀要

蔡萬生

水產試驗所澎湖海洋生物研究中心



2003年4月1日，澎湖水族館營運屆滿五年，造訪水族館的賓客已超過150萬人次。根據統計，前來澎湖的觀光客中，約有七成五的遊客會前往澎湖水族館參觀。因此，水族館儼然成為澎湖縣觀光產業的火車頭。茲值水族館五週年慶，本所提前於3月29日舉行慶祝活動，承蒙蘇所長偉成的親臨主持，全體水試所一級主管的共襄盛會，以及澎湖縣各級長官與社會賢達、各界先進們的蒞臨指導，由衷感激。尤其難能可貴的是，我們的大家長，農委會李主任委員金龍亦撥冗蒞臨，更帶給同仁們極大的鼓舞。

五週年慶的活動包括新書發表會、贈書活動、績優志工頒獎表揚、慶生茶會以及海龜野放等，特敘述盛況如下，以饗讀者。

『海天一攝』新書發表會

配合五週年慶，為了讓大家共享澎湖飛羽之美，體會那『天地一沙鷗』的壯麗與情懷，特別邀請海鳥生態攝影家楊雙富先生於水族館特展室展出『海天一攝－澎湖海島飛羽生態攝影展』。希



望經由這一次的特展，能帶給大家更多海鳥生態之美的諸多悸動。同時，為了讓這一『飛羽之美』永續流傳，我們特將這一些影像結集成冊，並加註生態解說，另在編輯上刻意區分為『瞬間之美』與『鏡頭紀實』兩個單元，除希望讓您透過鏡頭捕捉瞬間的律動，並藉由畫面，真實呈現飛羽的生態，更重要的是讓民衆能因此對這些飛羽有進一步的認識，而能更加珍惜這一海陸交界的特有生物資源。

出版品是水族館社教功能的體現，水族館亦藉由出版品為海洋留下記錄。為推廣海洋生態教育，我們特別舉辦贈書活動，受贈單位包括澎湖縣的五所海洋小學、澎湖水產職校、馬公高中、澎湖技術學院、澎湖縣文化局及農漁局等。

績優志工頒獎表揚

在現有編制人力不足的情形下，水族館有很多工作必須仰仗志工朋友們的襄助方能達成。過去這五年來，我們優秀的志工團隊一直是水族館一個很重要的成長力量，他們不但全力協助推動水族館的相關業務，更積極地參與澎湖的社區活動。因其優異的團隊成就，2000年得到行政院青輔會全國績優志工團體獎，2002年更榮獲內政部全國15大績優志工團隊獎。澎湖水族館也因此獲得了農委

會2001年服務品質績效『善用社會資源獎』。本館為了向這些無私可敬的志工表達敬意，特依「水族館志工獎勵要點」頒發一級及二級榮譽獎給符合獎勵資格的志工伙伴們。本年度獲頒一級榮譽獎(5年服勤總時數達500小時)者計有11位；二級榮譽獎(3年服勤總時數達300小時)者則有14位。



海龜野放活動

澎湖水族館是農委會核准的全國第一個「海龜救護收容救援中心」。從1997年7月14日成立以來，我們所救護收容的病龜、傷龜總計有88隻(綠蠵龜67隻、玳瑁17隻、赤蠵龜1隻、欖蠵龜1隻及革龜2隻)，其中已野放40隻，體弱死亡者25隻，領回5隻，目前留置中心

繼續收容看護的還有18隻。截至目前為止，我們已進行了12次的海龜野放活動。這一次的海龜野放活動是第13次，共野放3隻綠蠵龜於白沙赤崁地下水庫北方海域。希望我們的努力能讓這一瀕臨絕種的保育動物，再一次安全的回到大海中。

